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2015年全国造价工程师执业资格考试
《建设工程造价案例分析》
试题一
【背景资料】
某新建建设项目的基础数据如下：
(1)建设期2年，运营期10年，建设投资3600万元，预计全部形成固定资产。
(2)建设投资来源为自有资金和贷款，贷款2000万元，年利率6％(按年计息)，贷款合同约
定运营期第一年按项目最大偿还能力还款，运营期第2—5年将未偿还贷款等额本息偿还。自
有资金和贷款在建设期内均衡投入。
(3)项目固定资产使用年限10年，残值率5％，直线法折旧。
(4)流动资金250万元由自有资金在运营期第1年投入(流动资金不用于建设期贷款偿还)。
(5)运营期间正常年份的营业收入为900万元，经营成本为280万元，产品营业税金及附加
税为6％，所得税率为25％。
(6)运营期第一年达到设计产能的80％，该年营业收入经营成本均为正常年份80％，以后
均达到设计产能。
(7)建设期贷款偿还完成之前，不计提盈余公积，不分配股利。
【问题】
1．列式计算项目建设期贷款利息。
2．列式计算项目运营期第一年偿还的贷款本金和利息。
3．列式计算项目运营期第二年偿还的贷款本息，并通过计算说明项目能否达到还款要求。
4．项目资本金现金流量表运营期第一年净现金流量是多少?

试题二
【背景资料】
某承包人在一多层厂房工程施工中，拟定了三个可供选择的×××进行技术经济分析。对各方案的技术经济指标打分见表2．1，并一致×××指标重要程度为：F1相对于F2很重要，F1相对于F3较重要，F2和F4同等重要，F3和F5同等重要。
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【问题】
1．采用0—4评分法计算各技术经济指标的权重，将计算结果填入答题卡表2．1中。
表2．1

	项目
	F1
	F2
	F3
	F4
	F5
	得分
	权重

	F1
	
	
	
	
	
	
	

	F2
	
	
	
	
	
	
	

	F3
	
	
	
	
	
	
	

	F4
	
	
	
	
	
	
	

	F5
	
	
	
	
	
	
	

	合计
	
	


2．列表计算各方案的功能指数，将计算结果填入答题卡表2．2中。
表2．2

	技术经
	功能权
	方案功能加权得分

	济指标
	重
	A
	B
	C

	F1
	
	
	
	

	F2
	
	
	
	

	F3
	
	
	
	

	F4
	
	
	
	

	F5
	
	
	
	

	合计
	
	
	

	功能指数
	
	
	


3．已知A、B、C三个施工方案的成本指数分别为0．3439、0．3167、0．3394，采用价值指数法选择最佳施工方案。
4．该工程合同工期为20个月，承包人报送并已获得监理工程师审核批准的XX，网络进度计划如图2．1所示。开工前，因承包人工作班组调整，工作A和工作E要用同一个工作班组分别施工，承包人应如何合理调整该施工网络进度计划(绘制调整后的进度计划图)?新的网络进度计划的工期是否满足合同要求?关键工作有哪些?(功能指数和价值指数的计算结果保留四位小数)
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试题三
【背景资料】
某高校投资一建筑面积30000m2教学楼，拟采用工程量清单以公开招标方式施工招标。
业主委托有相应招标和造价咨询资质的咨询企业编制招标文件和最高投标限价(最高限价5000万元)。咨询企业在编制招标文件和最高限价时，发生：
事件1：为响应业主对潜在投标人择优高要求，咨询企业项目经理在招标文件中设定：
①投标人资格条件之一是近5年必须承担过高校教学楼工程；
②投标人近5年获得过**奖、本省省级质量奖等奖项作为加分条件；
③项目投标保证金为75万元，且必须从投标企业基本账户转出；
④中标人履约保证金为最高投标限价10％。
事件2：项目经理认为招标文件的合同条款是粗略条款，只需将政府有关部门的施工合同示范文本添加项目基本信息后，附在招标文件即可。
事件3：招标文件编制人员研究评标办法时，项目经理认为本咨询企业以往招标项目常用综合评估法，要求编制人员也采用此法。
事件4：咨询企业技术负责人在审核项目成果文件时发现工程量清单中有漏项，要求修改。项目经理认为第二天需要向委托人提交且合同条款中已有漏项处理约定，故不用修改。
事件5：咨询企业负责人认为最高投标限价不用保密，因此接受了某拟投标人委托，为其提供报价咨询。
事件6：为控制投标报价水平，咨询企业和业主商定，以代表省内先进水平的A施工企业定额为依据，编制最高投标限价。
【问题】
1．针对事件1，指出①—④内容是否妥当，说明理由。
2．针对事件2—6，分别指出相关行为、观点是否妥当，说明理由。
试题四
【背景资料】
某工业项目发包人采用工程量清单计价方式，与承包人按照《建设工程施工合同(示范文本)》签订了工程施工合同。合同约定：项目的成套生产设备由发包人采购；管理费和利润为人材机费用之和的18％，规费和税金为人材机费用与管理费和利润之和的10％；人工工资标准为80元／工日。窝工补偿标准为50元／工日，施工机械窝工闲置台班补偿标准为正常台班费的60％，人工窝工和机械窝工闲置不计取管理费和利润；工期270天，每提前或拖后一天奖励(或罚款)5000元(含税费)。
承包人经发包人同意将设备与管线安装作业分包给某专业分包人，分包合同约定，分包工程进度必须服从总包施工进度的安排，各项费用、费率标准约定与总承包施工合同相同。开工前，承包人编制并得到监理工程师批准的施工网络进度计划如图4．1所示，图中箭线下方括号外数字为工作持续时间(单位：天)，括号内数字为每天作业班组工人数，所有工作均按最早可能时间安排作业。
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施工过程中发生了如下事件：
事件1：主体结构作业20天后，遇到持续两天的特大暴风雨，造成工地堆放的承包人部分周转材料损失费用2000元；特大暴风雨结束后，承包人安排该作业队中20人修复倒塌的模板及支撑，30人进行工程修复和场地清理，其他人在现场停工待命，修复和清理工作持续了1天时间。施工机械A、B持续窝工闲置3个台班(台班费分别为：1200元／台班、900元／台班)。
事件2：设备基础与管沟完成后，专业分包人对其进行技术复核，发现有部分基础尺寸和地脚螺栓预留孔洞位置偏差过大。经沟通，承包人安排10名工人用了6天时间进行返工处理，发生人材机费用1260元，使设备基础与管沟工作持续时间增加6天。
事件3：设备与管线安装作业中，因发包人采购成套生产设备的配套附件不全，专业分包人自行决定采购补全，发生采购费用3500元，并造成作业班组整体停工3天，因受干扰降效增加作业用工60个工日，施工机械C闲置3个台班(台班费：1600元／台班)，设备与管线安装工作持续时间增加3天。
事件4：为抢工期，经监理工程师同意，承包人将试运行部分工作提前安排，和设备与管线安装搭接作业5天，因搭接作业相互干扰降效使费用增加10000元。
其余各项工作的持续时间和费用没有发生变化。
上述事件后，承包人均在合同规定的时间内向发包人提出索赔，并提交了相关索赔资料。
【问题】
1．分别说明各事件工期、费用索赔能否成立?简述其理由。
2．各事件工期索赔分别为多少天?总工期索赔为多少天?实际工期为多少天?

3．专业分包人可以得到的费用索赔为多少元?专业分包人应该向谁提出索赔?

4．承包人可以得到的各事件费用索赔为多少元?总费用索赔额为多少元?工期奖励(或罚款)为多少元? 

试题五
【背景资料】
某工程项目发包人与承包人签订了施工合同，工期4个月，工程内容包括A、B两项分项工程，综合单价分别为360．O0元／m3、220．O0元／m3；管理费和利润为人材机费用之和的16％；规费和税金为人材机费用、管理费和利润之和的10％，各分项工程每月计划和实际完成工程量及单价措施项目费用见表5．1。
表5．1分项工程工程量及单价措施项目费用数据表
	
	月份
	

	工程量和费用名称

	1
	2
	3
	4
	合计


	
	计划工程量
	200
	300
	300
	200
	1000

	 A分项工程(m3)


	实际工程量
	200
	320
	360
	300
	1180

	
	计划工程量
	180
	200
	200
	120
	700

	 B分项工程(m3)


	实际工程量
	180
	210
	220
	90
	700

	单价措施项目费用(万元)
	2
	2
	2
	1
	7


总价措施项目费用6万元(其中安全文明施工费3．6万元)；暂列金额15万元。
合同中有关工程价款结算与支付约定如下：
1．开工日10天前，发包人应向承包人支付合同价款(扣除暂列金额和安全文明施工费)的20％作为工程预付款，工程预付款在第2、3个月的工程价款中平均扣回；
2．开工后10日内，发包人应向承包人支付安全文明施工费的600，剩余部分和其它总价措施项目费用在第2、3个月平均支付；
3．发包人按每月承包人应得工程进度款的90％支付；
4．当分项工程工程量增加(或减少)幅度超过15％时，应调整综合单价，调整系数为0．9(或1．1)；措施项目费按无变化考虑；
5．B分项工程所用的两种材料采用动态结算方法结算，该两种材料在B分项工程费用中所占比例分别为12％和10％，基期价格指数均为100。
施工期间，经监理工程师核实及发包人确认的有关事项如下：
1．第2个月发生现场计日工的人材机费用6．8万元；
2．第4个月B分项工程动态结算的两种材料价格指数分别为110和120。
【问题】
1．该工程合同价为多少万元?工程预付款为多少万元?

2．第2个月发包人应支付给承包人的工程价款为多少万元?

3到第3个月末B分项工程的进度偏差为多少万元?

4．第4个月A、B两项分项工程的工程价款各为多少万元?发包人在该月应支付给承包人的工程价款为多少万元?(计算结果保留三位小数)

试题六
本试题分三个专业(Ⅰ土建工程、Ⅱ管道和设备工程、Ⅲ电气和自动化控制工程)，请任选其中一题作答，若选作多题，按所答的第一题(卷面顺序)计分。
Ⅰ．土建工程
【背景资料】
某热电厂煤仓燃煤架空运输坡道基础平面及相关技术参数，如图6．Ⅰ．1“燃煤架空运输坡道基础平面图”和图6．Ⅰ．2“基础详图”所示。
【问题】
1．根据工程图纸及技术参数，按《房屋建筑与装饰工程工程量计算规范》(GB50854—2013)的计算规则，在答题卡表6．Ⅰ．1“工程量计算表”中，列式计算现浇混凝土基础垫层、现浇混凝土独立基础(-0．3米以下部分)，现浇混凝土基础梁、现浇构件钢筋、现浇混凝土模板五项分部分项工程的工程量，根据已有类似项目结算资料测算，各钢筋混凝土基础钢筋参考含量分别为：
独立基础80kg／m3，基础梁100kg／m3。(基础梁施工是在基础回填土回填至-1．00米时再进行基础梁施工)
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2．根据问题1的计算结果及答题卡中给定的项目编码、综合单价，按《建设工程工程量清单计价规范》(GB50500--2013)的要求，在答题卡表6．Ⅰ．2中编制“分部分项工程和单价措施项目清单与计价表”。
[image: image7.jpg]X6 1.2 07 MIBMBENBRENERRESITHR

b1 B w5

Ui H % R

a8 X0

ITHEE

SZaRy

5188 53 T

RERBEE L EMBE

450

BL G IR BE + 0 57 F A

530

LY IR BE - Z i 2

535

BLGE A1 A i

4850

SRS A

it

LRVECy R

H

TR 8E T H Al B R AR

13

TR 1 2 57 B R ARAR

43

TR - Bl RARAR

69

BT E S

Bt





3．假如招标工程量清单中，表6．Ⅰ．2中单价措施项目中模板项目的清单不单独列项，按
《房屋建筑与装饰工程工程量计算规范》(GB50854--2013)中工作内容的要求，模板费应综合在相应分部分项项目中，根据表6．Ⅰ．2的计算结果，列式计算相应分部分项工程的综合单价。
4．根据问题1的计算结果，按定额规定混凝土损耗率1．5％，列式计算该架空运输坡道土建工程基础部分总包方与商品混凝土供应方各种强度等级混凝土的结算用量。(计算结果保留两位小数)

2015年全国造价工程师执业资格考试
《建设工程造价案例分析》
参考答案与解析
试题一【参考答案】
(1)建设期利息的计算：
贷款均衡投入，每年投入2000／2=1000万元
第一年利息=1000x 6％／2=30万
第二年利息=(1000+30+1000／2)×6％=91．80万元
建设期贷款利息=30+91．80=121．80万元
(2)固定资产=建设期投资+建设期利息=3600+121．8=3721．80万元
年折旧=固定资产×(1-残值率)／使用年限=3721．8×(1-5％)／10=353．57万元
运营期第一年利息=(2000+121．8)×6％=127．31万元
运营期第一年总成本=280×80％+353．57+127．3=704．87万元
运营期第一年利润=总收入-营业税附加-总成本=900×80％×(1-6％)-704．87=-28．07万元
运营期第一年可用于还款的资金=-28．07+353．57+127．31=452．81万元
运营期第一年偿还的贷款利息=127．31万元
运营期第一年偿还的贷款本金=452．81-127．31=325．50万元
(3)运营期第一年末总贷款额=2000+121．80-325．50=1796．30万元
运营期第二年利息=1796．30×6％=107．78万元
二至五年等额本息偿还，已知P求A

A：PXiX(1+i) n／[(1+i)n-1]=1796．30×6％×(1+6％)4／[(1+6％)4-1]=518．40万元
运营期第二年偿还的贷款利息=107．78万元
运营期第二年偿还的贷款本金=518．40-107．78=410．62万元
运营期第二年总成本=280+353．57+107．78=741．35万元
运营期第二年利润=总收入-营业税附加-总成本=900×(1-6％)-741．35=104．65万元
所得税＝104．65×25％＝26．16万元
运营期第二年可用于还款的资金：900×(1-6％)-280-26．16=539．84万元，大于518．40万元，所以能满足还款要求。
(4)运营期第一年所得税为0，资本金现金流量表净现金流量=营业收入-流动资金-还款-经营成本-营业税金及附加=900×80％×(1-6％)-250-280×80％-452．81=-250．01万元。
试题二【参考答案】
(1)F1相对于F2很重要，F1相对于F3较重要，F2和F4同等重要，F3和F5同等重要。
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(2)表2．2
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(3)A方案价值指数=0．3333／0．3439=0．9692

B方案价值指数=0．3397／0．3167=1．0726

坊案价值指数=0．3270／0．3394=0．9635

因为B方案价值指数最大，所以选B方案。
(4)调整后的施工网络进度计划新的网络计划能够满足合同要求，关键工作A、E、H，工期19个月。
[image: image11.jpg]



试题三【参考答案】
(1)不妥当。
理由：根据《招投标法》的相关规定，招标人不得以不合理条件限制或排斥投标人。招标人不得以不合理的条件限制或者排斥潜在投标人，不得对潜在投标人实行歧视待遇。
(2)不妥当。
理由：根据《招投标法》的相关规定，以奖项作为加分条件属于不合理条件限制或排斥投标人。依法必须进行招标的项目，其招标投标活动不受地区或者部门的限制。任何单位和个人不得违法限制或者排斥本地区、本系统以外的法人或者其他组织参加投标，不得以任何方式非法干涉招标投标活动。
(3)妥当。
理由：根据《招标投标法实施条例》的相关规定，招标人在招标文件中要求投标人提交投标保证金，投标保证金不得超过招标项目估算价的2％，且投标保证金必须从投标人的基本账户转出。投标保证金有效期应当与投标有效期一致。
(4)不妥当。
理由：根据《招标投标法实施条例》的相关规定，招标文件要求中标人提交履约保证金的，中标人应当按照招标文件的要求提交，履约保证金不得超过中标合同价的10％。
2．(1)事件2中项目经理的观点不正确。
理由：根据《标准施工招标文件》的相关规定，合同条款属于招标文件的组成部分，合同条款及格式中明确了施工合同条款由通用合同条款和专用合同条款两部分组成，同时规定了合同协议书、履约担保和预付款担保的文件格式。其中专用合同条款是发包人和承包人双方根据工程具体情况对通用合同条款的补充、细化，除通用合同条款中明确专用合同条款可作出不同约定外，补充和细化的内容不得与通用合同条款规定的内容相抵触。
(2)事件3中项目经理的观点不正确。
理由：根据《招标投标法实施条例》的相关规定，普通教学楼属于通用项目，宜采用经评审的最低投标报价法进行评标。经评审的最低投标费价法一般适用于具有通用技术、性能标准或者招标人对其技术、性能没有特殊要求的招标项目。
(3)事件4中企业技术负责人的观点正确。
理由：根据《招投标法》的相关规定，工程量清单中存在纰漏，应及时作出修改。
(4)事件4中项目经理的观点不正确。
理由：根据《招投标法》的相关规定，工程量清单作为投标人编制投标文件的依据，如存在漏项，应及时作出修改。招标工程量清单必须作为招标文件的组成部分，其准确性和完整性由招标人员责。因此，招标工程量清单是否准确和完整，其责任应当由提供工程量清单的发包人负责，作为投标人的承包人不应承担因工程量清单的缺项、漏项以及计算错误带来的风险与损失。
(5)事件5中企业技术负责人的行为不正确。
理由：根据《招投标法》的相关规定，同一项目，咨询企业不得既接受招标人的委托，又接受投标人的委托。同时接受招标人和投标人或两个以上投标人对同一工程项目的工程造价咨询业务属于违法违规行为。
(6)事件6中咨询企业和业主的行为不正确。
理由：根据《招标投标法实施条例》的相关规定，编制最高投标限价应依据国家或省级建设行政主管部门颁发的有关计价依据和办法，依据拟订的招标文件和招标工程量清单，结合工程具体情况发布的招标工程的最高投标限价。包括：①现行国家标准《建设工程工程量清单计价规范》(GB 50500--2013)与专业工程计量规范；②国家或省级、行业建设主管部门颁发的计价定额和计价办法；③建设工程设计文件及相关资料；④拟定的招标文件及招标工程量清单；⑤与建设项目相关的标准、规范、技术资料；⑥施工现场情况、工程特点及常规施工方案；⑦工程造价管理机构发布的工程造价信息；工程造价信息没有发布的，参照市场价；⑧其他的相关资料。不得采用任何企业的定额。
试题四【参考答案】
(1)事件1，工期索赔成立，因为主体结构作业是关键工作，并且是不可抗力造成的延误和清理修复花费的时间。
部分周转材料损失费用，修复倒塌的模板及支撑，清理现场时的窝工及机械闲置费用索赔不成立，因为不可抗力期间工地堆放的承包人部分周转材料损失及窝工闲置费用应由承包人承担。修理和清理工作发生的费用索赔成立，因为修理和清理工作发生的费用应由业主承担。
事件2，工期和费用索赔均不能成立，因为是施工方施工质量原因造成的延误和费用，应由承包人自己承担。
事件3，工期索赔成立，因为设备与管线安装作业是关键工作，且发生延误是因为发包人采购设备不全造成，属于发包方原因。
费用索赔成立，因为发包方原因造成的采购费用和现场施工的费用增加，应由发包人承担。
事件4，工期和费用均不能索赔，因为施工方自身原因决定增加投入加快进度，相应工期不会增加，费用增加应由施工方承担。施工单位自行赶工，工期提前，最终可以获得工期奖励。
(2)事件1索赔3天，事件2索赔0天，事件3索赔6天，事件4索赔0天。
总工期索赔9天，实际工期：40+90+3+30+80+6+30-5=274天。
(3)事件3费用索赔=[3500×(1+18％)+3×30×50+60×80×(1+18％)+3×1600×60％]×(1+10％)=18891．4元
专业分包人可以得到的费用索赔18891．4元，专业分包人应该向总承包单位提出索赔。
(4)事件1费用索赔=(20+30)×80×(1+18％)×(1+10％)=5192(元)

事件2费用索赔0元
事件3费用索赔=[3500×(1+18％)+3×30×50+60×80×(1+18％)+3×1600×60％]×(1+10％)=18891．4元
事件4费用索赔0元
总费用索赔额=5192+18891．4=24083．4元
工期奖励=(270+9-274)×5000=25000元
试题五【参考答案】
(1)合同价[(360×1000+220×700)／10000+7+6+15]×(1+10％)=87．34万元
工程预付款[(360×1000+220×700)／10000+7+6-3．63×(1+10％)×20％=13．376万元
(2)第2、3月支付措施费：(6-3．6×60％)／2=1．92万元
第2月应支付给承包人的工程价款=[(360×320+220×210)／10000+2+1．92+6．8×1．16]×(1+10％)×90％-13．376／2=20．981万元
(3)第3月末8分项工程已完工程计划投资=(180+210+220)×220×(1+10％)／10000

=14．762万元
第3月末8分项工程拟完工程计划投资=(180+200+200)×220×(1+10％)／10000=14．036万元
第3月末进度偏差=已完工程计划投资-拟完工程计划投资=14．762-14．036=0．726万元
B工作第3月末进度提前0．726万元。
(4)(1180-1000)／1000=18％>15％，需要调价。
1000×(1+15％)=1150，前3月实际工程量1180-300=880m3

第4月A分项工程价款[(1150-880)×360+(1180-1150)×360×0．9]×(1+10％)／10000＝11．761万元
第4月B分项工程价款90×220×(1+10％)×(78％+12％×110／100+10％×120／100)／10000=2．248万元
第4月措施费=1×(1+10％)=1．1万元
第4月应支付工程价款(11．761+2．248+1．1)×90％=13．598万元
试题六【参考答案】
表6．I．1工程量计算表
[image: image12.jpg]i H AR L Xivi R E TEE
J—1: (3.4X3.6)X0.1X10=12. 24
HPERE L J—2: (4.9X3.6)X0.1X6=10.584
HETHERE | o |[J—3: (2.8X3.4)X0.1X4=3,808 32. 25
& JL=5170. 6% (9—1.8)X0.1X13=5.'616
N8R BAATR 32, 25m?
J—1:[(3.2X3.4+2.4X2.6)X0.4+1.6X1.8X
2.7]X10=146. 24
MR+ J—2.[(4.7X3.4+3.9X2.6)X0.4+3.1X1.8
M EMT | o X2.77%6==153, 084 357.05
BEIE J=3: 42.6X%3.2X0,8+1. 6XERK2 TyX 4=
57.728
/Nt g 7 ZE A& R 357. 05m?
HREEL
HEMPETHE m® 0.4X0.6X(9—1.8) X13=22. 46 22. 46
BitHE :
L BE 14
IR t (357.05X80422. 46X 100)/1000=30. 81 t 30. 81
B
— BB .
J=1: €3 4-£3,6) X2X0. 1 X0=14
i J=2: (4.91+3.6)X2X0.1X6=10.2 oA
J—3: (2.8+3.4)X2X0.1X4=4,96 g
J—1: (9—1.8)X0.1X2X13=18.72
/it 47. 88
TP ST R AR -
HEREL P15 OORLC3L24-3. ) (2. 45-2. 6) 12 X 0. 4
BERTEE (1:6-L1.83X7X2. 7 X10=276. 4
& J=& 0 { [0 743, 43,942, BRI x 2Xopa 4
L (3.14+1.8)X2X2.7)-X6==228. .84 iR
J—3: [(2.643.2)X2X0.8+(1.6+1.8)X2 :
X2.7]X4=110.56
FEE A 2 5 B A B ok T AR
0. 6X0. 42X 13=6,24
/Nit:615. 8—6. 24=609. 56
m? = EREBEEAR . (9—1.8) X0.6X2X13=112.32 | 112.32





[image: image13.jpg](2) =6 [.2 a0 MIEMAMRBERMBFTREIITHR
T B 45 Ti H £ % RN | TERE | Se8H | &N
in:i gl
RERE L EMEBE m® 32,85 450 14512. 5
PGS TR B b 7 Ak m’ 857.05 530 189236. 5
PR IR B 4 5 m® 22. 46 535 12016. 1
BG4 50 7 t 30. 81 4850 | 149428.5
SRS ' 365193. 6
BM I E
TR EE L E Al B E AR m’ 47. 88 13 861. 84
R &E L 57 F AR AR m’ 609. 56 43 29258. 88
R &+ Eal AR m’ 119,32 69 7750. 08
B E At 37870. 8
Bt 403064. 4





3．现浇混凝土基础垫层综合单价=(14512．5+861．84)／32．25=476．72元／m3
现浇混凝土独立基础综合单价=(189236．5+29258．88)／357．05=611．95元／m3
现浇混凝土基础梁综合单价=(12016．1+7750．08)／22．46=880．06元／m3
4．C15商品混凝土结算量=32．25×(1+1．5％)=32．73m3
C25商品混凝土结算量=(357．05+22．46)×(1+1．5％)=385．20m3
要考试，上考试吧！http://exam8.com
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